官方微信公众号《晋江少年》

主办:晋江市教育局 晋江经济报社

"拜师大记者 学做新闻人"记者节特别策划

近日,本报策划的采访真人秀——"拜师大记者 学做新闻人"活动迎来第二期,晋江梅岭心养小学邓湘钰、虞竣淇、王思雯、王思语等4 名小记者与晋江籍青年作家、演说家许晋杭欢聚一堂,畅谈说话之道。与此同时,导师也在同步观察小记者的表现,为他们点评打分。

2021年11月16日 星期二 编辑 蔡红亮 校对_杨晨辉 设计_柯伟仁 电话0595-82003110

本报小记者同青年作家许晋杭畅谈说话之道 做晋江发展的'建证'者"

本报记者 林小杰 本报小记者 邓湘钰 虞竣淇 王思雯 王思语

近日,许晋杭带着自己的新书《高 情商沟通力》送给本报小记者。小记者 们的目光都被这本书吸引了,一拿到手 就仔细翻阅着。带着对新书及许晋杭个 人的好奇,本报小记者的采访就此展开。

"这本书就是你的新作吗?""是关于 什么的书?"……面对小记者王思语的提 问,许晋杭直接进入主题,"我一直在研 究语言表达,如果在生活中多注意一些 表达的细节,那么就能够帮助自己在工 作生活或者学习中更好地达到目的,但 是,往往很多人都忽略了这些细节。"

许晋杭用一个简单的例子,向小记 者们说明了表达的重要性。"比如说'你 这件衣服跟我家里的一件很像',这样 表达就会伤到别人,应该说'我家有件 衣服跟你很像'。很多人在说话时,没 有注意到自己的一些语言,可能影响到 别人的感受。所以我写这本书的目的, 是希望能够帮助更多家乡的创业者,让 他们在创业过程中、在谈判上,或者在 生活交流中,都能掌握这些讲话的技 巧,以更好地完成工作。"许晋杭说。

交谈过程中,小记者虞竣淇了解到 许晋杭之前还出过一本书名为《演讲 力》,他好奇地问,"这两本书都是语言 贡献。" 类的书籍,为什么这么热衷于出这种书 呢?"

原来,许晋杭从小就爱说话,但每 次都被老师批评,于是,他就思考着,如 何把爱说话变成自己的价值。"参加完 '超级演说家'之后,我很感谢老师对我 的栽培,所以就想把自己的思考传播给 别人、分享给别人,然后别人因为你的 传播而变得更好,这就是我实现自己价 值的方式。'

2020年,许晋杭以父母的名义向

元用于公益教育。同年,许晋杭捐资 360万元支持母校晋江市紫峰中学建 设发展

"如果用一句话来表达你对家乡的 感情,你觉得是什么?"得知许晋杭热衷 于公益事业,小记者邓湘钰边记着笔记 边提问道。

"'想成为晋江发展的'建证者' '建'是建设的'建','证'是见证的 '证'。"许晋杭解释道,见证是作为一个 旁观者,而"建证"则是主动参与,"我更 喜欢做一个'建证者',把自己融入晋江 的发展当中,这也是我们'90后'年轻 人应该有的担当。"许晋杭说。

作为一个"90后",许晋杭的人生 足够丰富,同时,肯定也经历了许多挫 折。这也是小记者王思雯最关心的, "当你遇到挫折时是如何克服的?"

"挫折经历太少,鸡毛蒜皮都是烦 恼。挫折就是养料,而我们就是小草, 没有养料,你同样会枯死。"许晋杭直 言,遇到挫折是常态,以前的他把挫折 当障碍,现在是当养料,这是他态度上

当天,许晋杭还寄语小记者,"我们 经常都会说离开的时候能带走什么,但 其实可以换个角度想一想,我们能够为 学校、为家乡留下什么。一段故事、一 些作品、一种精神……这就是你最大的

导师点评▶

这次许晋杭的人物专访,4名小记者 在采访前对许晋杭进行了充分了解,对 于许晋杭的个人经历,每个小记者都在 采访前提出了自己最关心的问题,并拟 好采访提纲。其中,一名小记者的"用一 句话表达自己对家乡的情感"这个问题 是本次采访的关键,可以让读者更全面 了解这位青年作家。此外,建议小记者 采访时不要全按照采访提纲提问,可以 晋江市英林心慈善基金会捐款 100 万 通过对方表达的内容进一步深挖。



观察

-杯茶带来的灵感

本报记者 张之杰

通过前期的面试环节,来自 心养小学的四名小记者获得了记 咱们是小记者,可以多问问我们 者导师——文体记者林小杰的青 睐,他们也顺利获得采访本土青 年作家许晋杭的机会。

然而,前一秒钟,大家还沉浸 几个小记者就开始为如何提问而 道。 发愁了。"许晋杭在我们晋江那么 出名,报纸对他报道得非常多,还 有哪些是读者不知道的呢?"一时 间,大家陷入沉思。

"不急,先去喝一杯茶,理一 者来到报社20楼会客室,为大家 泡上了热茶。

- 杯暖茶下肚, 顿感神清气 语, 在导师的引导下, 在满室的茶 淇表示。

爽,小记者们也慢慢打开了思路。 "对呀,报社虽然对许晋杭报

道很多,但都是大记者的角度。 小学生比较感兴趣的问题。"小记 者邓湘钰说道。

"对,我觉得行! 我比较感兴 趣的是,他为什么出的书都跟语 在成功"拜师"的喜悦中,下一秒, 言有关。"小记者虞竣淇接着说

"我也来一个。当我了解完 许晋杭励志的成长故事之后,我 就非常好奇,他足够精彩的人生 经历背后,一定也遭受了不少的 挫折。不知道他是如何克服的。" 理思路。"说着,林小杰带领小记 小记者王思雯一边说,一边把这 个问题记在了自己的笔记本上。

就这样,大家你一言,我一

香中,聊出了整个采访提纲。

"晋杭哥哥是作家,估计采访 时的金句也不少,我们可别忘了 收集收集。"采访开始前,几个小 记者还不忘制定"作战计划"

果然,在和许晋杭的交流中, 小记者们不仅被晋杭励志的成长 经历所折服,同时也对他说出的 许多金句印象深刻。

"我喜欢晋杭哥哥那句'挫折 经历太少,鸡毛蒜皮都是烦恼, 他用一种非常积极乐观的方式, 把他经历的挫折跟我们分享,而 且告诉我们这些都是人生最为宝 贵的经历。"王思雯说道。

"学历很重要,学习能力更重 要。晋杭哥哥用他的亲身经历为 我们讲出了这句话所蕴含的道 理,让我有了更加深刻的认识。 希望我以后也能成为一个有着超 强学习能力的人,而不是人们口 中只会读死书的'书呆子'。"虞竣

罗山教育办 开展党风廉政教育实践活动

本报讯(记者 蔡红亮)近日,晋江罗山教育办、 罗山小教总支组织全体校(园)长,党员、团员代表到泉 州(晋江)非公企业法治教育基地开展党风廉政教育实

晋江检察院派驻法治教育基地主任高珊为参观人 员宣讲了金融犯罪和商业贿赂犯罪等典型案例,结合 真实案例改编的微电影,剖析犯罪代价。引导参观人 员算好人生"七笔账",情真意切、震撼心灵。展厅以触 摸屏形式,让参观者在指尖划动间参与问答游戏、法治 知识PK,加深"学法记忆"

在宣教室,高主任特地为教育工作者们量身定制, 上了一堂《爱岗敬业 廉洁从教》的法治课;趁此时机, 罗山教育办班子成员进行述责述廉,并听取教育办人 员及所辖校(园)长党风廉政建设和反腐败工作情况汇 报,同时与大家进行集体廉政约谈。约谈结束,小教总 支书记颜肖辉带领全体党员、干部在宣誓室进行廉洁 从教宣誓,并且一同书写廉洁诤言贴上心愿墙。

永和镇中心幼儿园 第七届运动节开幕



本报讯(记者 唐淑红)昨日,晋江市永和镇中心 幼儿园热闹非凡,原来这里正在举行2021年秋季第七 届运动节。据了解,此次运动节的主题是"童心向党 乐享运动"

伴随着歌声,走在队伍最前列的是由六名幼儿组 成的国旗护卫队,他们以飒爽的英姿护卫着五星红旗, 斗志昂扬。活动中,小班小朋友为大家带来《海底小纵 队》的早操表演,小朋友踏着音乐节奏,尽情扭动身 体;中班小朋友带来《海西娃娃讨海趣》,小朋友活灵活 现的表演,引得现场家长、小朋友拍手称赞;大班小朋 友则为大家带来了精彩的《我的足球梦》,活力十足,吸 引众人眼球。

开幕式上,永和镇教委办主任施纯川表示,运动对 每个人的健康起着至关重要的作用,小朋友正处于身 体发育时期,更需要运动。运动节的开展,有助于激发 小朋友的运动热情,锻炼小朋友身体,还能培养他们的 合作意识和竞争意识。

"今年的运动节将开展足球趣味赛、趣味火炬传递 赛,相信比赛一定会很精彩。希望小朋友们都能勇于 挑战自我,在运动中充分锻炼体能,在比赛中学会团队 协作,增强抗压能力,尽情感受运动的魅力和快乐。"永 和镇中心幼儿园园长林美李说。

东石市场监管所

本报讯(记者 许春 通讯员 孙玉真)近日,晋江 东石镇市场监督管理所党支部、东石镇慈善总会党支 部联合开展"创文明城市·当党员先锋"主题党日活 动。党员们走进东石镇敬老院慰问老年人,开展助老

当日下午,党员们走访、了解了东石镇敬老院的基 本情况,为老人们送上慰问糕点,与老人们亲切攀谈, 倾听老人心声。随后,党员们开展卫生清洁行动,为老 人整理宿舍、擦洗门窗、清扫生活垃圾等。东石镇市场 监管所党员还结合自身工作性质,对敬老院的食堂、卫 生室等场所进行查看指导,并积极开展保健品及老年 人用品的质量安全宣传,叮嘱他们要保重身体,注意饮 食与卫生。

本次活动的开展,给老年人送去了关心关爱,也是 党员落实"我为群众办实事"的实践活动,传承了尊老、 爱老传统美德,增强了党员责任感和使命感。

开展主题党日活动

爱心服务。

西园多措并举 推进爱河护河行动

本报讯(记者 王诗伟)14日,晋江市西园街道 组织开展"文明创建'河'助力·垃圾分类我践行"河长 日主题活动,推动垃圾分类工作的广泛开展,进一步提 高社区居民的垃圾分类环保意识和保护河流意识。

活动现场设有垃圾分类与河长制知识展板学习等 板块,将保护河流和垃圾分类的意识融入日常生活。 现场,志愿者分发各类爱河护河宣传材料,帮助群众增 强保护水资源意识,传递护水正能量。活动还邀请了 街道政协委员参加,并对河流保护、垃圾分类工作提供

随后,街道志愿者服务队、巾帼志愿护河队一同到 霞浯直溪进行巡查,了解街道水系及工作的开展情况, 并清理沿线垃圾,带头守护河道。

西园街道相关领导表示,此次活动旨在让居民更 深刻地了解垃圾分类的意义,引导居民从身边做起、从 点滴做起,自觉、科学地开展生活垃圾分类,逐步形成 垃圾分类及环保意识,养成珍惜资源、节约能源的生活 习惯。

教师教学技能大赛成绩出炉 10名老师获特等奖

本报讯(记者 蔡红亮)昨日,晋江市第三届教师教 学技能大赛第二阶段市级决赛成绩出炉。10名参赛选 手获特等奖(详见表格),其中,高中组2名、初中组3名、 小学组4名、幼儿组1名。

第二阶段市级决赛于上周六在晋江市委党校举行。 从第一阶段市级决赛选拔出的189名一等奖获得者同台 竞技,完成"育人问题解答"和"论文修改"两项考试内 容。经过专家评审评定,最终10名老师脱颖而出,获得 特等奖。 据了解,本次比赛将对获得特等奖的选手,授予

"晋江市五一劳动奖章"和"晋江市教学能手"荣誉称 号,颁发证书;对获得一等奖的选手,授予"晋江市教 学能手"荣誉称号,颁发证书。获得特等奖的选手,可 确定为"晋江市骨干教师";获得一等奖的选手,可确 定为"晋江市骨干教师"培养对象。另外,获奖选手优 先推荐参加上级组织的教师教学技能大赛、岗位练兵 竞赛活动。

学 校	学 段	姓 名
晋江市第三实验幼儿园	幼儿园	黄 静
华泰实验小学	小学	洪翡莹
华泰实验小学	小学	施彬芳
梅岭心养小学	小学	施旋旋
晋江市第五实验小学	小学	张苹英
晋江一中	初中	杜亚南
子江中学	初中	曾海燕
华侨中学	初中	黄小美
养正中学	高中	余清香
晋江一中	高中	丁 芳



燃烧吧!青春!

"哇,厉害!"跳高场地,运动员依次"登台"。助跑、临近跳杆时纵身一跃,越过栏杆,完美落地。顿时,周围爆发出了雷鸣般的 掌声和欢呼声,青春的激情在校园里燃烧

如此充满青春活力的画面出现在晋江市季延中学第31届、季延初级中学第21届田径运动会上。学生抛开学习的压力,摇身

一变成为运动健儿,奋力一搏,为班级荣誉争光,现场热闹非凡。 本报记者 蔡红亮 董严军 摄影

晋江市第四届幼儿园闽南童谣、中小学生闽南语讲故事比赛

海选截至11月22日 闽南讲古大师来支招

本报讯(记者 蔡红亮 李杰) 及港澳台地区组选手则需将视频发 (中文小学部)老师许安娜告诉记者, 了"闽南语童谣、闽南语讲古技巧"分 闽南语讲故事比赛,你报名参加了 吗? 近日,晋江掀起了一股闽南讲古 的热潮——晋江市第四届幼儿园闽 南童谣、中小学生闽南语讲故事比赛 如火如荼进行中。目前,已有不少选 手完成创作,提交视频。

主办方提醒,海选将于11月22 日截止,还未提交报名视频的选手抓 紧啦!参赛选手如若完成录制,可将

送至mnyjgshwz@163.com。

相比往年,今年的比赛有创 新——增设海外组,得到了海外华 老师都很积极,找题、练习、拍摄视 讲古大赛"金奖"获得者王培焕老师 在五店市官方抖音号上直播,吸 人的积极响应。其中,菲律宾晋江 频……忙得不亦乐乎。同学们都反 为大家支招。 同乡会通过在报纸刊发新闻消息、映,这样的比赛很有意思,感受到闽 征稿启事,召开现场、网络会议等方 南讲古的魅力,让他们更加喜欢讲 讲古三要领:明、灵、形,以及眼 货满满,为他们的创作提供了很 式,积极发动组织100多所华文学校 闽南语。

"孩子们兴致很高,有不少人都

值得一提的是,为了帮助大伙儿 时的细节应变。此外,王培焕还 更好地掌握闽南讲古的技巧,上周 提醒各位小小讲古人,讲古时选 视频上传至"说咱闽南话"App,海外 开始投入创作了。"菲律宾中正学院 末,主办方特别在五店市来仪堂举行 题要贴近时事,思路要打开。讲

学校开设闽南语课程,颇受学生喜 享会,邀请了泉州广播电视台《泉州 爱。这次比赛的消息传来,学生和 讲古》栏目讲古人,泉州市陈三五娘

分享会中,王培焕老师分享了 神、表情、动作、脚步、应变等讲古 多灵感。

古时的语速和演绎,直接影响讲古 效果的呈现,小小讲古人可以多听 多看多观察。本次分享会还同步 引了众多讲古爱好者观看聆听, 大家纷纷表示,这样的分享会干

据悉,本届比赛由晋江市教育 局、晋江市文旅局、晋江市妇女联合 会联合本报主办。